

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA
11. PLAZUELA DEL CORPUS, 11
TELÉFONO N.º 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901
POR
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA
ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA
SAN AGUSTIN, NÚM. 7
TELÉFONO, NÚM. 26

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

LA MARUJITA

GRAN ALMACEN DE COLONIALES AL DETALL

Garbanzos, las mejores cochuras, desde 1,20 a 2,50 pesetas kilo.—Judías del Barco de Avila, desde 1,30 a 2 pesetas kilo.—Gran surtido en bacalao, desde 1,75 a 3 pesetas kilo.

Conservas de todas clases :: Vinos y licores ::
:: Quesos y mantecas ::

Jamones y embutidos:
(Especialidad de esta casa)

Se garantiza el peso y la medida y están a la disposición del público. También se garantiza la calidad de los artículos.

San Francisco, 14

VICTORIANO PORTERO HERNANZ

La jornada de ocho horas en Alemania

Alemania rehusa hacer obligatoria, en sus fábricas, la jornada de ocho horas, adoptada por todos los Estados europeos. Hay, en esta cuestión, más problema de economía social o de política interior. En realidad está íntimamente ligado a toda la economía europea.

Los alemanes tienen muchos obreros sin trabajo, descubierto para remediar esto, un medio original; prolongan la jornada de trabajo. He aquí su razonamiento: «La crisis, es en el fondo una crisis de producción, una crisis general de nuestra actividad y de nuestro comercio. Esto se reduce por una elevación de los precios. ¿No se ha visto aún en el Báltico, al carbón inglés competir seriamente con el carbón alemán? ¿Algunos puertos alemanes no han visto llegar cantidades considerables de hierro inglés? Los ingleses de esa manera atacan la producción alemana sobre su mismo mercado interior. Tal situación no puede tener por efecto sino aumentar la falta de trabajo en Alemania y trastornar la industria alemana. Para detener este estado de cosas, es necesario producir mucho, pronto y barato; para esto hay que aumentar la jornada de trabajo. De esa manera, la expansión alemana permite dar trabajo a los que no lo tienen. Ante todo, es necesario salvaguardar la situación económica: la carencia de trabajo desaparecerá cuando el comercio alemán haya encontrado sus salidas».

Estos son los profundos pensamientos del Gobierno alemán. Este razonamiento, se comprende, no lo dicen en alta voz y en público. En las conferencias internacionales en donde se le convidó a adaptar el régimen de ocho horas, respondió: «Estamos decididos a pagar las reparaciones, a entregar lo que se nos pida justamente, pero para esto es necesario que activemos nuestra producción. Es imposible la disminución de la duración de la jornada de trabajo».

Y en los grandes centros industriales del otro lado del Rin se trabajan 54, 57 ó 60 horas por semana, es decir, 9h., 9h., 12 h. o 10h. por día. Hay que notar que los obreros son pagados por lo general sobre la base de ocho horas de trabajo. Ciertamente que al principio hubo resistencias cuando se suspendió la ley que impone el máximo de ocho horas de trabajo por día: los mineros de Alemania centra, pusieron dificultades. Pero en Diciembre de 1923, la metalurgia—la industria en donde se encuentran los sindicatos más sólidamente organizados—entregó las armas. En Enero, los funcionarios aceptaban las cincuenta y cuatro horas. Por el contrario, en los países ocupados, en donde la autoridad patronal está disminuida por los acontecimientos políticos, hay centros en donde subsisten las ocho horas. Pero son excepciones. En general, el aumento de la jornada de trabajo ha sido aceptado.

Puede parecer extraño que el obrero alemán no haya protestado. La razón es muy sencilla: las cajas de los sindicatos se vacían; la carestía de trabajo se hace más y más peligrosa para los obreros, al mismo tiempo que se extiende por la competencia extranjera. El resultado es que la mano de obra acepta las condiciones de trabajo que se le imponen. Los patronos, por el contrario, abusan, seguros de encontrar siempre la mano de obra que necesitan.

He aquí el aspecto interno de la cuestión. Veamos su lado internacional: Los alemanes aplican la jornada de nueve a diez horas, producen a precios más y más bajos y hacen así la competencia a los productos extranjeros. En lo que se refiere a minas, construcción naval, metalurgia, etc., se encuentran sobre todos los mercados. Alemania todavía no puede esperar conquistar la supremacía de que disfrutaba antes de la guerra desde el punto de vista industrial y comercial. Pero llegará a él poco a poco. Su programa actual es éste: rehacer su mercado interior, producir mucho, vender al interior y comprar lo menos posible en el exterior. Para esto trata de hacer proteccionismo. Más tarde emprenderá la lucha económica y exportará como antes.

Ese asunto merece mucha atención. A pesar de lo que sostienen la utilidad de la jornada de ocho horas, el triunfo será de Alemania, que en el momento más crítico de su vida aumenta el esfuerzo.

Y luego se quejarán otros pueblos de la invasión comercial teutona.

Diputación provincial

Bajo la presidencia del señor vicepresidente don Segundo Gila, y con asistencia de los vocales don Vicente Sanz, don Fermín Rodríguez, don Tirso Rey y don Andrés Marcos, y del secretario, señor de Antonio, celebró ayer por la mañana sesión la Comisión provincial, adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Desestimar, con sentimiento, la pretensión de Victoriano Arranz, de Estebanvela, que pretendía ingresar un hijo suyo en los Establecimientos provinciales de Beneficencia, y recomendarle que solicite ese ingreso en un hospital de enfermos incurables.

Haber visto con extraordinaria complacencia la idea propuesta por la inspectora de primera enseñanza, señorita Alfaya, encaminada a la creación de cantinas y roperos escolares en la provincia, pero que careciendo de consignación el presupuesto de la Diputación para subvencionar la creación de aquélos, no es posible otorgar a dicha inspectora la subvención que pretende, si bien concederá alguna cantidad cuando las cantinas y los roperos se hallen funcionando.

Aprobar los planos, Memoria y presupuesto de las obras de reforma

en el departamento de Maternidad de los Establecimientos provinciales de Beneficencia y que se dé al expediente la tramitación reglamentaria, con el fin de que lo antes posible se saquen a pública subasta las referidas obras.

Aprobar una factura presentada por don Mariano San Frutos, importante 403,40 pesetas, por el alquiler de automóviles ocupados por las Comisiones de la Diputación que fueron a recibir los acopios de piedra hechos en algunas carreteras provinciales.

Modificar el trazado del camino vecinal de San Martín y Mudrián a la carretera de Segovia a Valladolid, denominándole de San Martín a la carretera de Turégano a Navas de Oro; y participar al Ayuntamiento que el estudio de éste no podrá hacerse durante este año económico, por hallarse acordados ya los estudios de otros diez caminos.

Participar al Ayuntamiento de Encinas que en el plan de caminos vecinales, últimamente aprobado por la Diputación, figura uno por el que el mencionado pueblo tendrá salida directa a la carretera de Madrid a Francia.

Consultar a los Ayuntamientos de Fuentepelayo y Jemenuño si contribuirán con alguna cantidad en metálico o con el acopio de piedra para las obras que solicitan realice la Diputación, de unir la carretera de Fuentepelayo a Jemenuño, con la de Yanguas a Peñafiel.

Aprobar las facturas importantes 165,65 pesetas por la confección de pantalones para los ordenanzas de la Diputación.

Informar a la Diputación que procede conceder a doña Teresa de Frutos del Castillo, huérfana del que fué oficial de la Corporación don Felipe de Frutos, la pensión anual de 1.267,80 pesetas, que antes disfrutaba una hermana de la solicitante.

Nueva sastrería

Gregorio de la Orden ofrece a sus amistades y al público en general sus servicios en la calle de Juan Bravo, 8 (ANTIGUA CASA DE DON EUGENIO NONIDE)

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERÍA
Concurso.—Se anuncia a concurso una vacante de capitán de Artillería en la Maestranza de Sevilla.

Matrimonio.—Se concede real licencia al capitán don Luis del Valle y Jove, para contraer matrimonio con doña Lorenza Consuelo Echevarría y Corta.

Apto para el ascenso.—Ha sido declarado apto para el ascenso el alférez de la escala de reserva don Poncio Coll y Sunyer.

Unas manifestaciones del señor Bergamín

Acerca del presente y probable porvenir político, el ex ministro conservador señor Bergamín ha hecho, entre otras, las siguientes manifestaciones:

«Ninguno de los problemas que en la actualidad hay planteados en España se resuelve con la reforma de la Constitución. Todos, con la sola excepción de Marruecos, son económicos y sociales, y nadie puede encontrar obstáculos en la actual Constitución para solucionarlos».

La Constitución no tiene la culpa de lo sucedido. Estamos en un régimen transitorio, que se limita a resolver lo que cae de lleno en sus especiales condiciones, o sea el problema de Marruecos y el restablecimiento del principio de autoridad. Nada de esto indica necesidad de reforma en el texto constitucional.

Creo posible modificar la Constitución del Senado sin tocar los textos constitucionales.

Respecto de la vuelta al régimen de normalidad, no creo que pueda realizarse súbitamente. Hay que pensar en un período preparatorio, cauce y al mismo tiempo dirección de

los acontecimientos. Hay que hacerse a la idea de un Gobierno militar o civil, y si es civil, que cuente con el mismo apoyo militar de éste, que vaya poco a poco al restablecimiento de las garantías, a las normas constitucionales y a la reconstitución de los partidos, cosa, a mi juicio, absolutamente necesaria.

Yo no sé en el futuro cómo quedarán los partidos políticos; pero estimo que sólo tiene razón de ser en la época actual un partido conservador a la moderna, órgano de representación y defensa de las clases conservadoras del país, intransigente en la custodia de los principios fundamentales de la sociedad.

Frente a ese partido sólo puede haber otro radical social, esbozado ya en los pueblos cultos y organizados de Europa, a cuyos avances temerarios ponga freno el partido conservador».

Misa de privilegio

Mañana, miércoles, a las nueve de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de San Miguel la misa de privilegio por el alma de la señora D.ª Filomena Soria Bautista Q. E. P. D.

La familia, Ruega a sus amistades la asistencia a dicho acto, por lo que les vivirá agradecida.

EN EL AERODROMO DE TABLADA

Un avión militar choca con un cable y resultan gravísimamente heridos el piloto y el soldado observador

Sevilla, 19.—Esta tarde, a las tres y cuarto, ha ocurrido un accidente en el aerodromo de Tablada.

Uno de los aeroplanos de aquel campo se hallaba efectuando vuelos de prueba, y al aterrizar tuvo la desgracia de tropezar con un cable de alta tensión, que al choque se partió, hiriendo gravemente al piloto y causando quemaduras de importancia al observador.

El piloto era el teniente de Infantería don Juan Ristol.

El observador tenía cortadas a cercén las piernas y fracturados los brazos.

Por las proximidades del lugar adonde fué a caer el aparato pasó poco después un automóvil, cuyo chófer, Gregorio Soriano, recogió a los dos heridos y los condujo a la clínica del aerodromo, donde se les prestó curación.

El oficial piloto murió el poco tiempo, y el soldado observador, que se llama Manuel Blanco, sufre heridas gravísimas.

DEL JAPON

Un incendio deja sin hogar a 1.200 personas

Londres, 19.—Telegrafían de Tokio al «Times» anunciando que un violentísimo incendio ha destruido la mayoría de las casas del barrio de Askusa, dejando sin hogar a mil doscientas personas.

No se tiene noticia de que en el siniestro haya habido víctimas.

Nueva York, 19.—Se confirma la noticia de que el señor Rockefeller ha hecho un donativo de cuatro millones de yens a la Universidad de Tokio.

El proceso contra Blasco Ibáñez

Declara el traductor del folleto París, 19.—El juez instructor señor Bacquart, que entiende en el asunto Blasco Ibáñez, ha interrogado esta mañana al literato León Lemonnier, quien con el seudónimo de «Jean Louvre» tradujo al francés el folleto contra el Rey de España.

El señor Lemonnier ha designado para su defensa al abogado Ernest Charles.

Las Candelas

Gran feria de ganados en la villa de Cantalejo (Segovia)

los días del 2 al 8 de Febrero de 1925 ambos inclusive

No se cobra punto ni puesto. Cómodo alojamiento para personas y ganados. Todas las reclamaciones son atendidas inmediatamente. Todos los ganados deben traer guía de sanidad.

Alegres distracciones.—Teatro.—Bailes públicos y de sociedad.—Gratificaciones a los puestos públicos.

El viaje de Primo de Rivera

Después de cinco meses de ausencia, ayer mañana salió de Ceuta, a bordo del crucero «Cataluña», el presidente del Directorio militar, con sus ayudantes.

A las dos de la tarde llegó a Algeciras, y en el Ayuntamiento se celebró una recepción. Luego hubo un banquete.

Al final del banquete habló Primo de Rivera, para anunciar que dentro de diez días volverá a Marruecos acompañando al nuevo alto comisario, con objeto de dejar terminado el problema.

Anoche recibió el Directorio la noticia de que a las siete de la tarde Primo de Rivera salió para Jerez.

A las diez de la noche llegó a Jerez, y en el Círculo del nuevo partido de la Unión Patriótica fue obsequiado con un vino de honor. Se hospeda en casa del alcalde. No hizo declaraciones políticas.

Primo de Rivera llegará a Madrid, definitivamente, el día 22 por la mañana.

Del Gobierno civil

El homenaje al Rey

El digno gobernador de esta provincia, señor Mazarrasa, ha recibido del director de los Ferrocarriles del Norte el siguiente telegrama:

«Conforme con su carta fecha 16, hacemos pasar un tren especial para el día 22, saliendo de esa a las diez y veinte, y tenga su llegada a Madrid a las trece y treinta y cinco, suplicándole me indique con anticipación posible número de viajeros, por clases, para disponer composición.»

El número de representantes de Ayuntamientos y Municipios que pidieron carnet para dicho tren especial es de 750.

También se ha recibido en el Gobierno civil una carta propaganda de don Camilo Torres, hermano del marqués de Torres-Mendoza, secretario particular de S. M. el Rey, en la cual dice lo siguiente:

«Los buenos españoles que quieren hacer un homenaje a S. M. y no pudieran concurrir a los actos que en Madrid se celebrarán, podrán testimoniarse su adhesión, mediante telegramas de los llamados de «lujo» que sólo tienen una sobretasa de 0,50 céntimos, felicitando a S. M. el Rey».

El producto de dicha sobretasa será empleado para obras benéficas de Hospitales, Sanatorios y Cruz Roja Española.

El Ayuntamiento de Segovia estará representado en el homenaje al Rey, por el alcalde, don Tomás Sanz, los tenientes de alcalde marqués de Santa Eulalia y don Epifanio Carretero, y doce concejales más.

Les acompañará la bandera de la ciudad, los maceros y el tambor y clarín.

Los comisionados saldrán unos mañana por la tarde, y otros en el tren especial del jueves.

La Cámara de Comercio asistirá con su presidente don Claudio Moreno, y una comisión de su seno.

Igualmente asistirán representaciones de la Cámara Agrícola y de los somatenes.

Audiencia provincial

Señalamientos para el mes de Enero

Se celebrarán durante este mes los siguientes juicios:

Día 20.—Por lesiones, contra María Gómez González, de Segovia. Abogado, don Timoteo de Antonio; procurador, señor Sánchez.

Día 30.—Por atentado, contra Serafín Gaitero, de Maderuelo. Abogado, don Gabriel J. de Cáceres; procurador, señor López Miguel.

Estas causas darán principio a las doce de la mañana, la primera, y a las once, la segunda.

Ecos de la provincia

Boceguillas

Noticias varias

Continúan recogiendo frutos positivos de la campaña cultural que desde hace cinco años emprendió en ésta el maestro nacional, señor Gracia.

El Sindicato agrícola ha hecho operaciones de adquisición de abonos; se encargarán, como el año anterior, árboles frutales, útiles agrícolas, etc.

El jueves pasado tuvimos el gusto de saludar en ésta a nuestros distinguidos amigos, señores juez de primera instancia, actuario y capitán de la Guardia civil del partido.

Han comenzado y casi terminados los trabajos de instalación del servicio telefónico de la Compañía Nacional en la casa del culto propietario e industrial de este pueblo, y buen amigo nuestro, don Antonio García. Uno de estos días se abrirá el servicio al público.

A la señorita Moreno Velasco, maestra nacional del inmediato pueblo de Barbolilla, le ha sido concedido un premio en metálico y diploma de honor, por sus gestiones y trabajos en favor de la educadora y humanitaria institución la Mutualidad escolar.

Dicho premio ha sido concedido, en virtud de concurso abierto entre maestros nacionales, por la Comisión Nacional de la Mutualidad Escolar.

Enhorabuena.

Se halla pasando una temporada en esta villa, con su madre, la competente maestra nacional señora Molinero, la linda y simpática señorita María Gil.

CORRESPONSAL

17-1-925.

Información local



Durante una gran parte del año, Segovia es una ciudad que hace su vida habitual en la calle.

Esta circunstancia se registra principalmente en aquellas zonas de la población que se alejan algo de las vías más céntricas.

En el verano, el calor y las chinches echan de las casas a una buena parte de vecindario; y éste busca

Enero
19
Lunes

Se desean con urgencia

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta.

Para más detalles, diríjanse al

Apartado de Correos, 4.026.—MADRID

VINOS QUE SE VUELVEN
o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un quilo por cada 250 arrobas de 16 litros

PRECIOS

14 PESETAS EL KILO, 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de

LA INFORMACION AGRICOLA

Barquillo, 21, Madrid

Apartado número 6

PORTLAND "IBERIA,"

SOCIEDAD ANONIMA

EL MEJOR CEMENTO
PORTLAND ARTIFICIAL

Fábrica en Castillejos
(Línea de Madrid-Alicante)

DEPÓSITO:
Calle de Téllez, 6.—MADRID

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2.—MADRID
Teléfono 51-52[M.], Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND
MADRID



Enviando 7 pesetas se remite a porte pagado un frasco con el que se obtiene la total curación.— Laboratorio CESAR, Bilbao

:- Españoles :-

Remitiéndome ocho pesetas por giro postal o sellos de correos, mandaré un hermoso retrato tamaño grande, de Su Majestad don Alfonso XIII, y por igual precio del mismo tamaño otro del general Primo de Rivera. Para conmemorar el Año Santo expendimos artísticas láminas con la Purísima y S. S. Pio XI, de igual tamaño y precio.

«LA SUD AMERICANA». Cortes, 550.
— BARCELONA —
SE DESEAN REVENDADORES

Abarqueros pedid la goma para vuestro negocio a
J. BALADA OLIVE
Calle Mallorca, 253.—Barcelona

- - BICICLETAS - -



— ACCESORIOS —

Magdalena y Teixidor
COMERCIO, 1 BARCELONA

TUBERIA DE GRES
LADRILLOS REFRACTARIOS
FABRICA: PACIFICO, 12
Madrid Teléfono 17-65 M



LAMPARA
AEG
NITRA

La luz más potente y de más duración

Pídase en los buenos establecimientos de material eléctrico

y en la «A. E. G.» Ibérica de Electricidad S. A. Miguel Iscar, 3.—VALLADOLID.



El mejor remedio para el peor catarro, JARABE ORIVE
Precio, 4,25 pesetas

AUTOMOVILISTAS

Podéis obtener la gasolina a 40 céntimos el litro pidiendo detalles a G. López Avenida de Navarro Reverter, 10 — VALENCIA —



Gota, Dolores Reumáticos
Eczemas, Flebites, Añes, Herpes, Varicosos, Ulceras

Mujeras martirizadas por la sangre

El dolor es la suerte del artrítico! Dolores agudos, neuralgias, sufrimientos de la gota y del reumatismo, sufrimientos físicos y morales de las enfermedades de la piel suplicios de las varices flebitis, úlceras varicosas, arrabatos de cabeza males periódicos de las mujeres todas estas miserias lamentables causadas por los vicios de la sangre hacen de la vida un verdadero martirio. Pero el artrismo es al final vencido gracias al **DEPURATIVO RICHELET** rectificadora de la sangre por excelencia y universalmente aconsejado por los especialistas mas reputados. El **DEPURATIVO RICHELET** triunfa en los dolores mas antiguos cicatriza las llagas borra toda señal de la enfermedad de la piel y libra al organismo de toxinas que la envenenan. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio Le RICHELET de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia)

Buenas comisiones

Pueden ganar en trabajo fácil, incluso poblaciones pequeñas, vendiendo artículo reclamo en tiendas detall. Escríbid: S. P. EXCELSIOR, Pelayo, 62.—BARCELONA.



EMILE SALLÉS FILS

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCION, GLOSIS, CONVALENCIA

ANEMIA

VINO y JARABE
Deschiens Hemoglobina

Los médicos prescriben que este HIERRO vital de la sangre es muy superior al hierro ordinario. — De calidad y fuerza. — P. 2/516.

ENFERMOS DESESPERADOS

NO DESALENTAR!...
El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto OS CURARÁ DEFINITIVAMENTE.
(Numerosas Testimonios)

Las Veinte Curas Vegetales del Abate HAMON

curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquios (Tos, Bronquitis, Añes, etc.) los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, males digestivos, acidez, pesadez, etc.) las Enfermedades de los Nervios, del Corazón (palpitaciones), de los Riñones, del Hígado, de las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estómago, el Estreñimiento, etc.

NADA MÁS QUE PLANTAS!
«Sin en la gran variedad que el Abate ha puesto a vuestra disposición de medicamentos. Sin la ayuda de la naturaleza más que necesaria para el tratamiento, para vosotros, para el mundo. Numeros 1029»

Escríbe a **LABORATORIOS BOTANICOS**
11 BARCELONA 11 11 MADRID - Arzobispado, 13
Casa de la Universidad, 6

y le será enviado gratis y franco sin compromiso el método convincente, explicativo y completo

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid. ¡Desconfiar de las imitaciones!



URODONAL

limpia el riñón

Reumatismo Gota Arterio-Esclerosis Mal de Piedra Arenillas Obesidad Neuralgias

Una vez que el médico sospeche manifestaciones iminentes de uremia, que el riñón o el corazón está atacado o ambos efectos, habrá que recurrir alURODONAL, el que constituye verdadero seguro contra «la muerte repentina»

Dr RAYNAUD
Antiguo Médico-Jefe de los Hospitales Militares

6 GRANDES PREMIOS
Comunicaciones
Academia de Medicina París. (10 novbre 1908)
Academia de Ciencias París. (14 dicbre 1908)
Etablissement Chatelet
2, rue de Valenciennes Paris
15 GICBRE UNAN



El que quiera permanecer joven y evitar el reuma, la gota, el endurecimiento de las arterias, la arenilla de los riñones, las varices y la obesidad, de eliminar el exceso de ácido úrico, veneno de nuestro organismo, tomando el URODONAL

En cuanto los orines aparecen rojos o contienen arenillas, hay que recurrir sin tardanza al URODONAL

Venta en Farmacias



Concesionario para España J. R. RICARD Tuset 20 BARCELONA Apartado 718

GUZMAN EL BUENO

A poca distancia del muro veíase al infante don Juan armado de todas armas, y teniendo junto a sí a un hermoso niño cuya edad no pasaría de doce años.

Aquella interesante criatura era el retrato de doña María Coronel, su madre. Advertíase en sus azules ojos una expresión de lánguida tristeza que cuadraba mal con su rostro infantil. Con afanosa ternura contemplaba los ennegrecidos torreones que tan heroicamente defendía su padre, mientras que en el ceñudo rostro de don Juan, y en su mirada, como siempre inquieta, pintábase más que nunca la perversidad de su corazón.

Quando don Alonso se asomó a la muralla y vió a su hijo, parecióle que el

corazón iba a saltarle del pecho, y sintió afluir a sus mejillas y a sus sienes toda su sangre. Cerró los puños, hizo un esfuerzo sobrenatural, y comprimió con las manos convulsas su trastornada cabeza que había olvidado cubrir con el pesado casco.

En aquel instante oyó tras sí un grito desgarrador, grito del alma herida, y volviendo el rostro encontró su mirada el lívido y descompuesto semblante de su esposa, que inmóviles las pupilas, desgarrando los párpados a fuerza de abrirlos, y oprimiéndose el corazón como para impedir que se rompiese en mil pedruzcos, contemplaba a su hijo como contempla una madre, con el alma en los ojos, con los ojos sin más luz que el fruto de sus entrañas.

—¿Qué haceis, señora?, le preguntó Guzmán con balbuciente voz.

No oyó esta pregunta la noble dama, y permaneció inmóvil y sujeta por su doncella que parecía temer que su señor se arrojarase desde el alto muro.

Tornóse don Alonso hacia el campo,

y haciendo un nuevo esfuerzo, y después de llamar en su auxilio todo su valor y su coraje, gritó con ronca voz:

—¿Qué quereis?

El infante levantó la cabeza con orgullo, y contestó con su natural lacónico:

—Entrégame la fortaleza de aquí a mañana, o haré degollar a tu hijo en este mismo lugar.

Inyectáronse de sangre los ojos del señor de San Lúcar, y extendiendo los brazos con amenazador ademán, crispada su negra cabellera y agitado el pecho, dijo con tono descompuesto:

—Yo no puedo entregar lo que no es mío. ¿Por quién me tomas, villano miserable? ¿Quién te alucinó para creer que hay nada que doblegue mi lealtad?

Corre a tu tienda, reúne tus soldados y vuelve a llamar a la puerta de estos muros con la punta de tu traidor puñal. No guardan ellos solos a Tarifa; pechos castellanos son sus principales baluartes; prueba a romperlos y conocerás su dureza.

—Tú cederás, contestó el infante, cuando veas sobre la garganta de tu hijo el acero matador.

—¡Jamás! ¿Crées que me intimidan tus amenazas? ¡Toma, verdugo! gritó don Alonso fuera de sí. ¡Sino tienes acero con qué consumir tu infame acción, toma mi cuchillo!

Y sacando de la vaina su afilado puñal, lo arrojó al campo enemigo con la fuerza de un loco.

—¡Sea completo el sacrificio!, exclamó.

Levantó orgullosamente su noble cabeza, y quedó inmóvil.

Un grito unánime de horror escapóse a todos los que presenciaban aquel hecho sin ejemplo en la historia del mundo.

Doña María cayó sin sentido en los brazos de su doncella, y Rodrigo y Pelayo dejaron oír una imprecación horrible, arrancada por la ira y el dolor.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Director: José Rodao

SUMARIO

TEMAS DEL MOMENTO: [Exodo], por José María Vela de la Huerta.—POR TIERRAS DE SEGOVIA: Idilio, por Alberto Camba.—TENGO PARA TI... (poesía), por Fidel Prado.—EL ESPECTADOR EN PARÍS: La mímica, como medio de expresión, por Francisco de Cossío.—EL ARTE CINEMATOGRAFICO: por C. Puertas de Raedo.—MOTIVOS Y COMENTARIOS: Paisaje, por Moisés Garcés Cortijo.—DIOS SALVE A CASTILLA: (Del libro de Lorenzo Cernuda).—LA MUSA LIRICA.—LIBROS Y LIBREJOS, por Angel Dotó.

TEMAS DEL MOMENTO

[Exodo]

Toda la Prensa ha dado en estos pasados días una amarga noticia. «...El pueblo en masa de San Martín de Boniches, ha emigrado». Lacónicamente, sin un solo comentario, el periodista ha visto, palpitante, en esa línea, la horrenda tragedia de un nuevo éxodo amargo y desesperado. Los humildes vecinos de San Martín de Boniches—olvidado lugar que se esconde en la provincia de Cuenca—, desde hace unos años, callada y pacientemente, soportaban los rudos golpes de la adversidad. En el año 1919 perdieron la propiedad comunal, pasando ésta a ser feudo de una opulenta casa. Con fe y resignación, ya que no con imposibles entusiasmos y afán, los castigados labriegos siguieron vertiendo sus energías en las faenas de la tierras del amo «único», sin mirar alto, con mirada de rebeldía, si encorvados hacia la tierra con el agobio de la desesperanza.

A muy pocos les quedaba la mezquindad de un pejugol. La lluvia les hubiera salvado; y no llovió. Y cuando apareció en la lejanía una nube obscureciendo la clara tarde del bochornoso estío, el turbión de un granizo maldito arrasó la cosecha. Después las gabelas, el fisco apremiante, la epidemia en los ganados, y lo que es aún más terriblemente irremediable ¡la usura!, se hermanó con sequías y tormentas, con obligaciones e hipotecas, y la miseria invadió los predios del lugar...

Por veredas y senderos, las ciento quince familias que poblaban el obscuro rincón castellano dejan sus hogares en dolorosa peregrinación; y con los ojos enturbiados por las lágrimas del opprobio ven borrarse, allá en lo lejano, las casas donde nacieron; el cementerio diminuto en el que, un sueño de paz y eternidad, duermen sus mayores; la arcaica plaza en la que a los aldeanos sonen de dulzaina y tamboril, gozaron las fiestas de amor y mocedad. Rincónes de pasión, encrucijadas de aventura, campo de trabajo, todo queda atrás; y llega el doloroso momento en que, al volver la turba harapienta su vista, no ve ya ni la torre de la iglesia, último adiós que desaparece, hundiéndose en las sombras de lo distante. En el camino, hacia las nuevas tierras de promisión, cabizbajos y sombríos los hombres, temblorosas y plañideras las mujeres, amedrentados los pequeñuelos, y silenciosos e impasibles los mozos—a quienes defiende su juventud de toda acechanza de Destino—, se advierte un inexplicable misterio de maldición y de desprecio. Muerto Goya, la trágica escena no puede reproducirse en un aguafuerte; y a decir verdad, no será por falta de negras tintas, ni de fámelicis modelos, ni de sombríos fondos; será miedo, cobardía, acorchamiento espiritual, que castra la inspiración y envilece el arte.

Viajero extraviado: Si alguna vez cruzas en tu camino por ese pueblo que se desangró hacia la mar, y no escuchas la voz de la campana, ni ves el humo del hogar, y sus puertas, cerradas a piedra y lodo, no responden a tu llamada, no profanes su silencio, ni con tu voz, ni con tus pasos. En su solemne reposo reza la oración que tu pensamiento te dicte, y recuerda que estás en un campo sagrado en donde yacen miles de recuerdos sin almas, porque éstas huieron con la dignidad de un ideal de libertad y de trabajo.

JOSÉ MARÍA VELA DE LA HUERTA

Por tierras de Segovia

IDILIO

Mariano y Florentina son novios. Se ven a todas horas; en la era, en la calle y en casa. Pero no hablan de amor más que los domingos por la tarde.

Juntos viven sirviendo al mismo amo. En la misma cazuela comen. En el corro de comensales son dos puestos, más bien que dos amantes. El mete la cuchara en la perola cuando le toca el turno. Ella también hunde la suya en el guiso cuando le llega la vez. Entre ellos no hay miradas que expresen el ardor de la ilusión. Engullen el garbanzo y la faja de la esmirriada, ajenos a toda atracción sentimental. Para esta pareja no guarda dependencia la alimentación con las intrigas espirituales.

Los domingos por la tarde charlan un rato. Florentina se apaña la falda maja y pone más detalle en el alifio del cabello. Mariano se lava en la presa, se muda de camisa y se deja raspar la cara por el barbero de las Vegas.

Sus diálogos son escaramuzas monosilábicas y refunfuños tímidos. Sin trabar palabras pasan largos ratos mirando al campo. De vez en cuando el novio sacude un codazo a la novia para persuadirla de que sólo ella reina en su corazón. Ella, llena de gratitud y de emoción, devuelve al novio la fineza con otro codazo. Hay una tregua breve y los dos se ponen muy colorados. Restablecida la normalidad, vuelven a guardar silencio. Lo importante se lo han dicho ya a codazo limpio, que es un modo tan gentil como otro cualquiera para expresar la intensidad de las pasiones. Florentina envuelve a Mariano en el suave azul de su mirada. Mariano, satisfecho de su suerte, se rasca dulcemente la pelambrea sin quitarse la boina.

Cuando platican lo hacen tan quedo, que apenas si ellos mismos se entienden. En los repentes de vehemencia, Mariano hace a Florentina revelaciones trascendentales.

—Apuesto que llueve dentro de «ná».

—Está en lo posible.

—Las «mollinaicas» que cayeron esta «madrugá paece» que barruntan el temporal. El «Caraco» se «restriega» los hijares contra el fresco con mucho tesón. De aquí «pa» dos horas verás cómo descarga el «nublao» aquel que asoma por encima del cerro.

Acerca de la posibilidad de la lluvia discurren el resto de la tarde, sacando deducciones optimistas para los membrillos y muy deplorables para las parvas. Cierra la noche y todavía siguen hablando de la lluvia, del ganado y de las mieses. En las horas que ha durado el idilio no se han dicho una palabra de amor. En realidad están en lo firme ahorrándose palabrería y prodigándose codazos. ¿Para qué van a perder el tiempo cambiando ternuras amorosas, si están convencidos de que se quieren entrañablemente?

ALBERTO CAMBA

Tengo para tí...

Tengo para tí, mi nena, un cortijo allá en Triana y una yegua jerezana, blanca como la azucena.

Una mata de verbena prendida en una ventana, que es trono de musulmana para tu estirpe agarena.

Un trabuco naranjero para mirar al primero que fije en tí su osadía.

Un corazón para amarte... ¡Y unos brazos para ahogarte si me traicionas un día!...

FIDEL PRADO

EL ESPECTADOR EN PARÍS

La mímica, como medio de expresión

¿Hasta qué punto la mímica es un medio de expresión universal? El cinematógrafo parece haber resuelto este problema, y, en realidad, lo que ha hecho es agudizarlo.

Un «film» americano, por ejemplo, tiene el mismo sentido y produce la misma emoción a un público americano que a un público europeo? Sentado en un café de clientela internacional, uno de estos catés de Saint Michel, en el que se acomodan negros, blancos y amarillos, tomando como idioma común para comprenderse entre sí el francés, me he puesto a observar la mímica de los hombres de los distintos países, intentando averiguar si existe real y verdaderamente una mímica universal. Después de una hora de observación de la mímica de un negro

de la Martinica, de un japonés, de un anglosajón y de un español, he terminado por afirmar que la mímica es una cosa tan convencional como el idioma, y que un mudo que viajase por diversos países tendría que aprender, para entenderse en cada uno de ellos, la mímica correspondiente. De ahí el fracaso en Europa de muchas películas que obtienen en América un éxito enorme; y contad con que los actores de películas, y, en general toda la gente del teatro, son los únicos hombres que se aproximan un poco a esta aspiración a la mímica universal.

¿Causas de este fenómeno? La principal, que los actores se dedican a imitarse unos a otros y, de este modo, más que sorprender en la vida la mímica real y espontánea, se cuidan de producir la mímica del actor a quien tratan de imitar. De este modo Zaconi, por ejemplo, ha vulgarizado en Francia, en Inglaterra y en España una mímica propiamente italiana, y de este modo ahora en París los géneros de mímica que predominan en sus teatros los han impuesto Raquel Meller y Elvira Popesco; la primera actriz española, la segunda actriz rumana.

Raquel Meller ha impuesto su mímica de un modo aún más dominante que la Popesco. La actriz rumana ha terminado representando comedias en francés, mientras que Raquel Meller, en sus largas actuaciones de París, llena todas las noches el teatro diciendo sus canciones en español.

Hay, sin embargo, una gran semejanza entre la actriz española y la rumana. Elvira Popesco, en efecto, actualmente representa comedias en francés, pero sin abandonar su acento natal y caracterizando heroínas que han nacido en Rumania y que, accidentalmente, se encuentran en París. Su autor, Luis Verneuil, en las dos obras que hasta ahora la ha ofrecido—«Ma cuisine de Varsovie» y «Pile ou face»—no ha querido desvirtuar ni en una parte mínima la espontaneidad y la gracia del acento, y de la mímica natales de la gran actriz rumana.

Todas las actrices nuevas de París tienen un poco de Raquel Meller o de Elvira Popesco. Y el caso es que estas mímicas exóticas van trascendiendo poco a poco a la vida. Ya en los bulevares y en los cafés de París nos encontramos con muchas mujeres con una mímica de Bucarest o de Barcelona. Ello, sin embargo, dificulta la solución del problema de una mímica universal. Cuanto mayor es la influencia de las mímicas exóticas, se afirma de un modo más definitivo la mímica nacional.

Es curioso ver a distancia, y sin oír las palabras, la mímica incomprensible de los diversos países del mundo.

El cinematógrafo es la gran Babel moderna. ¿Qué fue primero en el mundo, la mímica o el lenguaje? Quizá este problema esté ya resuelto definitivamente, pero lo que no se ha resuelto todavía y es posible que no se resuelva nunca, es el problema de una mímica universal. Rostros como los de Raquel Meller o Elvira Popesco, son como el esperanto de la mímica.

FRANCISCO DE COSSIO

EL ARTE CINEMATOGRAFICO

Los profesionales de la estética niegan a la cinematografía el derecho a clasificarse entre las artes: una copia exacta de la realidad no puede ser una creación artística; para que el arte exista es necesario que haya trasposición e interpretación; una fotografía no alcanzará jamás el valor estético de un cuadro. Los «metteurs» cinematográficos aseguran, por el contrario, que todo lo que produzcan grandiosidad y belleza es una obra de arte, y en las modernas creaciones buscan ya hasta la interpretación de la Naturaleza por el temperamento de ellos, a base de la escenografía.

El «cine», como llamamos en España a la máquina ideada por Lumière, en nuestro afán de economizar palabras—la economía española no ataña más que al léxico—, está pasando por un proceso colectivo de honda trascendencia. Transcurridos los momentos de estupor que la fotografía con movimiento nos produjo, nos dedicamos todos a «recorrer» el mundo «sentados» y «casi sin dinero». Por muy pocas monedas, arrellanados en un sillón de un «cine», podíamos visitar en su diario trajín las ciudades del mundo. La India, nos mostraba sus ciudades de

Los cuadros de Arnaldo Böcklin

“AUTORRETRATO,”

Si descuelgan las luces en rara serenata, podrá pintar la Muerte su soberbio pincel. Pero Böcklin advierte que una extraña sonata que asciende del bordón, se extiende tras de él.

Milagro de la Muerte en la paleta extraña: Böcklin ve los colores a través del bordón, y siente que en el pecho le penetra una araña y que con sus tentáculos le busca el corazón.

Una fuga de luces ha traído la sombra. El fondo, indefinido. Silencio. Soledad. El bordón con su nota persistente, le nombra y es el arco la flecha de su felicidad.

C. PUERTAS DE RAEDO

ensueño; Italia, su arte; Egipto su leyenda; Inglaterra, su actividad fabril... Fueron los primeros años del «cine» de enseñanza geográfica. Gracias a él aprendió el pueblo paisajes y costumbres que le hubiesen sido ignorados siempre. Pero pasó el fervor turista de la película y empezaron a «filmarse» los asuntos por series.

Tres producciones perfectamente delimitadas se disputaron el mercado mundial: la francesa, a base de dramas o comedias con «adulterios, ladrones o «detectives» ingeniosos, y cómicos asuntos en ambientes de lujo y de placer; la Italiana, el drama pasional, la comedia amorosa entre jardines, sobre góndolas en poéticos ambientes; y la norteamericana, con frenéticas carreras de «cow-boys», con luchas cruentas con los indios, con batallas campales entre ranchistas y mineros.

En honor de la verdad, contó con mayor número de adeptos—mejor dicho, de adeptas—la producción norteamericana. Esos mozos atléticos, ágiles y gallardos que alcanzan un tren en marcha, se arrojan por un cable desde alturas fantásticas, nadan como delfines y son centauros arrogantes impresionaron con sus hazañas los sensibles corazones de nuestras damitas de la ilusión y las novelas amorosas, a tal punto, que las películas no se llamaban para ellas como el autor las concibiera, sino con el nombre del gentil y temerario actor que las interpretaba.

No se decía: «Voy a ver «La venganza del «cow-boy», pongamos por título, sino: «Voy a ver a Edie Polo», pongamos por actor.

Fué un momento—que, aunque con menos intensidad, perdura—en que se le alzó un trono a la fuerza y se glorificaron los deportes.

El actor de comedia fue desplazado por el actor deportivo del «cine». Todos los días se inventaban nuevos trucos en que el protagonista de las películas de moda tenía que sortear cien peligros mortales. Como si después de la Gran Guerra se hubiese insensibilizado el corazón del mundo, parecía buscarse el «placer» de la muerte. Como sucede con nuestros artistas del toro, los modernos del «cine» salían a jugarse la vida en cada prueba. Ahora, que estos últimos la tasaban más cara.

De cómo se hacen los entrenamientos para los «films» de éxito da idea la anécdota siguiente:

Hallándose en Berlín Nigel Barriere, el intrépido artista americano tan conocido y admirado en Inglaterra, para filmar una película en la que debía caer desde un aeroplano y ser luego arrollado por un automóvil, le dijo al director del estudio en que debía «posar»:

«Del primer accidente no hay cuidado, pues ya es la sexta vez que he caído en otras cintas; pero como nunca me he tenido que dejar arrollar por un «auto» será necesario que me entrene».

Y al día siguiente, paseando a caballo por el Tiengarten, se dejó caer en el momento en que pasaba un automóvil a gran velocidad, y pudo echarse a un lado a tiempo, gracias a su agilidad portentosa.

Cuando los del «auto», no puestos aún del susto, le preguntaban si tenía roto algún hueso, decía el héroe de la pantalla, sonriendo: —No es nada, ¿sabe usted? ¡Tenía que entrenarme!

FERNANDO GILLIS

MOTIVOS Y COMENTARIOS

Paisaje

Bajo la hora lenta y apacible del atardecer, y en un leve cansancio de dejadez y melancolía, vienen, jadeantes y sudorosos, del acarreo, con sus mulillas galanas, los mozos del llano... y llegan cantando coplejas del terruño, al compás del tintineo de las yuntas... Alegría sana y feliz de los hombres de mi tierra... «Angelus domine nunciavit Mariæ»...

El paisaje de Castilla, pleitórico de belleza, está hablando al corazón con religiosidad y cariño... Recemos puestos los ojos y el alma en la paz infinita del campo solo, triste, pero hermoso, magnánimo, sonriente... Y mientras el sol se desangra en el río, y de unas tierras huérfanas—a

orillas del río Pisuerga—llegan saudades de verdor y de lozanía y de bienestar, y el molino está volteando floriqueos y nostalgias y las estrellitas se tambalean en el agua, y el mismo puente «trágico» de los veinticinco ojos se vuelca de cabeza en el fondo de las aguas verdosas y transparentes, y la luna mayestática y limpia de Enero se viste de novia guapa, oigamos en esos dulces bronceos la voz de Dios que nos invita al recogimiento y a la oración...

«Et conceptit de Spiritu Sancto»... «Buena va la sementera; si «aluego» el mercado se porta, mucho trigo tendrán este año las paneras; mucho oro habrá después en casa, y mucha alegría»...

«¿Qué habrá uno de temer ya, si el chico llegó por fin de la guerra cumplido y sano!... Sí, lloverá cuando lo necesite el campo, y se dorarán a su tiempo con el sol las espigas... Un poco trajín ahora, pero «aluego», «aluego», será lo bueno... Los chicos ya mayores, el ganado bien lucido, (ah, «la Torda» y la «Galana», las mejores mulillas del pueblo), la bodega con mucho vino y la panera que pronto se llenará de trigo»...

«Ya no llorará más el labrador... Allá para Junio una buena cosecha nos hará brincar de gozo; habrá dinero luego en nuestra casa para todos... y no habrá «rampas», no, no... Así va rumiando en sus adentros este labriego de la estepa honrada, que todo lo da y todo lo gasta, y lleva el rostro y las manos curtidos por las asperezas y crudeces del viento, del sol y del frío, de la nieve y la escarcha; soldado invicto de todas las guerras, hermano de todas las edades y de todos los tiempos, vencedor del trabajo»...

Ahí pasa, descubrios ante él, que nos da el pan y nos hace ser amigos. No importa que las palabras rudas, toscas, mal dichas, tiemblen al salir de sus labios, y su porte de viejo y tozudo se encorve, y su ropaje se confunda con la tierra parda; mirad que lleva en sus ojos cansados de mirar tantas lejanías, el paisaje amoroso de la madre Castilla, con sus bellas auroras y su declive de rojas traspuestas... Artistas, ahí está el premio a vuestra labor y el encanto primordial de vuestra gloria; aprendad a glosar con vivo entusiasmo a la patria chica de Cervantes y de Guzmán, del Cid y de Santa Teresa... Estos son los «homes» que mi raza sabe «facer e gastar»...

«Angelus domine...»

Cómo zumba el eco de la campa-

Dios salve a Castilla (1)

Dios salve a Castilla la grande y semilla tierra del honor. Dios salve a Castilla, tierra sin mancilla, tierra del valor.

No hay lira que cante tu triunfo gigante; tu gloria inmortal. No hay idioma humano que cante el hispánico poema triunfal.

Tierra noble y sana; tierra castellana; orgullo español. Guerrera y cristiana. Tierra soberana querida del sol.

Raza prepotente, bajaré la frente y enmudeceré. Carece de aliento mi débil acento. ¡No te cantaré!

¡Tierra portentosa! ¡Tierra luminosa! ¿Quién te cantará?

na allá lejos, al otro lado de la ribera, y se extiende luego, por toda la planicie... Es el eco de los ángeles, que aprendimos de niños; y yo creo que sí, que los ángeles descienden al atardecer en Castilla...

Es de noche... Nadie va por el camino... Paz bendita y única de mi patria pequeña y bonita... La novia luna está más guapa que nunca... El río—bohemio como yo—se desliza mansamente por su eterno camino... Y es todo en esta noche gloriosa de Enero, luz y poesía, belleza y paisaje... Paisaje en el alma, en el río, en el cielo, en la campana que llora a muerto y replica a fiesta, y en las yuntas que, como las aspas del molino, marchan cabizbajas y melancólicas por los mundos de una nueva ilusión... Paisaje en todo, en el arado que hace surcos y en la pluma que escribe cosas del terruño...

¡Castilla de mis amores, tú me has hecho poeta!...

MOISÉS GARCÉS CORTIJO

Libros y librejos

«Alas y garras», por Marcelino Domingo.—Editorial «Mundo Latino». Madrid. Precio: 4 pesetas

Como «La isla encadenada», este nuevo libro del ilustre escritor y político español está dedicado al estudio de América. Méjico, el poderoso y desconcertante país centroamericano, es el objetivo adonde aquél ha dirigido su catelejo. En «Alas y garras» se nos da, pues, el más completo y acabado estudio de la gran República, que Marcelino Domingo estudiado a fondo su vida, sus instituciones, su organización y su psicología, no como curioso espectador desde el lejano continente, sino como analista «in vivo» que allí ha permanecido meses dedicados exclusivamente a tal fin.

«Alas y garras»—nombre de por sí simbólico—es a la vez un canto y una alegría. Canto a la enorme potencialidad del suelo y las gentes mejicanas, capaces de obrar, unidas y entusiasmadas, la mayor de las transformaciones nacionales en su país. rico y próspero; elegía, en cuanto que deplora los necios bizantinismos que hasta hoy han imperado en aquel suelo, y la constante intromisión en sus destinos del coloso norteamericano. Pero de todo el curso del libro brota, férvida y convencida, la afirmación optimista de su pronta incorporación definitiva al concierto de pueblos libres, ricos y cultos, pues que a ello conducirán rápidamente a Méjico la bondad de sus instituciones políticas, la firmeza de su carácter, de rancio abolenego español, y el convencimiento de pasados errores.

Leer este libro es asistir a una sugestiva proyección, espiritual y óptica, en donde se nos da la impresión de conjunto de la historia, la psicología y el ambiente mejicanos: tal es la sobria intensidad con que Marcelino Domingo ha sabido ir urdiendo los bellos capítulos de «Alas y garras».

Este libro interesantísimo se vende en todas las librerías de España y América, y en la CASA DEL LIBRO, Pi y Margall, 7, Madrid.

ANGEL DOTOR

(1) El inspirado y notable poeta Lorenzo Cernuda acaba de publicar una colección de versos, con el título «La musa lírica». Entre las lindas composiciones que contiene este libro, todas correctas e inspiradas en nobles ideales, figura ésta, que con mucho gusto publicamos.

la frescura de la noche en las plazas y alrededores de la ciudad, donde suelen formarse animadas tertulias.

Nadie puede sustraerse al contagio, y la gente, a pesar suyo, resulta trasnochadora.

Ahora, en el invierno, es el frío y la tristeza, los que obligan a una gran parte del vecindario a refugiarse en las suaves caricias del sol.

Y son muchas las familias de humilde posición social que convierten algún rincón de la vía pública en pintoresca solana, y allí se entregan las mujeres a sus faenas domésticas.

Cosen, lavan y peinan a los pequeños, mientras comentan el suceso del día, y se entregan a la dulce bagatela.

Es un natural desahogo que no puede regatearse a los que carecen en su casa de los necesarios medios de confort.

El calor solar no es patrimonio de una clase social determinada; el más astroso pordiosero tiene derecho a disfrutar de sus beneficios; que por algo se dice que «cuando el sol sale, sale para todos».

DE SOCIEDAD

Viajes Han salido para Madrid los señores de García Mansilla, los cuales pasaron el día de ayer en Segovia, al lado de su tía la señora marquesa viuda de San Miguel de la Vega.

Con ellos ha partido para la Corte la hija de tan distinguida dama, la bella y gentil señorita Conchita Arroquia, que permanecerá unos días en la capital del Reino.

Traslado Ha sido trasladado a prestar sus servicios en el Tribunal Económico Administrativo Central (Madrid), el oficial primero y liquidador de Utilidades don Aureliano Clavijo Puig, que se hallaba destinado en la Administración de Rentas Públicas de esta provincia.

Lamentamos la ausencia de tan competente y querido compañero, y le deseamos en su nuevo destino toda clase de éxitos profesionales.

Exámenes para conductores Ayer terminaron los exámenes de conductores de automóviles de los alféreces de cuarto año de la Academia de Artilería que lo habían solicitado.

De tribunal actuaron el comandante señor Ugarite, y capitanes señores Jiménez y Ripoll, pertenecientes a la Escuela Central Automovilista militar.

El próximo día 30 volverán a examinarse los señores alféreces que hayan perdido en los primeros exámenes.

Al cielo Ha subido al cielo el niño de corta edad Mariano Martín Santos, hijo de nuestro buen amigo don Pablo, administrador de Correos de la Estafeta de Nava de la Asunción.

Acompañamos en su justo dolor a los padres del nuestro ángel.

Aniversario Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento en Madrid de don Angel Dotor y Aliaga, padre de nuestro buen amigo y colaborador don Angel Dotor, secretario de la importante editorial «Mundo Latino».

Al evocar fecha tan luctuosa para la familia del finado, les enviamos nuestro pésame más sentido y en particular a su hijo don Angel.

Nuevo administrador del Patrimonio en San Ildefonso En San Ildefonso ha tomado posesión del cargo de administrador del Real Patrimonio don Mariano Dorda, jefe de Negociado en la Real Intendencia; habiéndose jubilado don Baldomero Cabrera, que desempeñó esta Administración durante más de treinta años.

Enferma Se encuentra enferma de algún cuidado la esposa del industrial don Justo Manso.

Deseamos el alivio de la enferma.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO) MADRID, 5 TARDE

Regreso del Rey

En el expreso de Andalucía llegó el Rey a Madrid, de regreso de su reciente excursión.

En la estación esperaban al Monarca, a quien acompañaban el marqués de Viana y el duque de Maceda, los generales Magaz y Burguete y otras personalidades.

Desde la estación se trasladó don Alfonso a Palacio, despatchando a la hora habitual con el presidente interino del Directorio.

Despachando con el presidente

Varios subsecretarios de distintos departamentos despacharon con el general Magaz.

De Melilla

Regresó el «España número 5» después de convoyar Alhucemas y el Peñón de la Gomera.

El coronel de Sanidad inspeccionó algunos servicios.

Las fuerzas de la marca que manda el comandante Varela con fuerzas de la mehallá de Melilla, realizaron una incursión en la zona insomietida, sorprendiendo las guardias y causando 25 muertos y numerosos

NOTAS DE HACIENDA

Oposiciones a abogados del Estado

En la «Gaceta» del día 4 del corriente se publican las Reales órdenes de convocatoria para cubrir once plazas vacantes y tres de aspirantes, señalando el día 28 de Febrero próximo para la celebración de los ejercicios y fijando el plazo de admisión de solicitudes hasta el día 31 de Enero actual, a las dos de la tarde.

Supresión de las guías para azúcares

La Junta Central de Abastos ha dispuesto con fecha 16 del actual mes, que desde esa fecha quede levantada la obligación de solicitar guías para la circulación de azúcares, siendo, por tanto, completamente libre el comercio de este artículo en cuanto a su circulación se refiere, y quedando vigente en todo lo demás la circular de 13 de Diciembre de 1925.

En cumplimiento de la orden anterior, el señor gobernador, presidente de la Junta provincial de Abastos, advierte en el «Boletín Oficial» del 19 del corriente, a todos los almacenistas, detallistas y cuantos industriales intervienen en el comercio de azúcares, que quedan relevados de la obligación de presentar bisemanalmente en las Alcaldías de los pueblos de esta provincia, y en la Secretaría de esta Junta, los de la capital, las declaraciones de existencias, y por tanto, los alcaldes dejarán de remitir a esta Junta los estados resúmenes mensuales.

Las oposiciones a plazas de auxiliares de Hacienda y los individuos del Ejército en activo

Por Real orden de 17 del actual se dispone que los individuos del Ejército de mar o tierra que en la actualidad se hallen cumpliendo sus deberes militares, pueden justificar su derecho a concurrir a las oposiciones a plazas de la escala auxiliar del Cuerpo general de la Administración de la Hacienda pública, optando entre presentar los mismos documentos que los demás interesados civiles o en la forma que los acogidos a los beneficios de la ley de 10 de Julio de 1885, debiendo, en este último caso, cursarse las instancias por conducto del ministerio de la Guerra al de Hacienda, antes de que termine el plazo de admisión fijado en la convocatoria.

DE LA ALCALDIA

Agente ejecutivo

Ha sido nombrado agente ejecutivo de este Ayuntamiento, encargado de hacer efectivos los descubiertos por cédulas personales, el vecino de esta ciudad don Antonio García Mateos.

SUETOS

Hemos recibido la Memoria del Curso Escolar último en el Instituto de segunda enseñanza, redactada por el culto catedrático de dicho Centro, don Agustín Moreno.

Agradecemos la atención.

Mañana se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de don Francisco Peinador y Camino (q. e. p. d.)

Las misas que se celebren dicho día de mañana, en la iglesia de las Religiosas Dominicas, hasta las nueve y media, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Enferma

Se encuentra enferma de algún cuidado la esposa del industrial don Justo Manso.

Deseamos el alivio de la enferma.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO) MADRID, 5 TARDE

Regreso del Rey

En el expreso de Andalucía llegó el Rey a Madrid, de regreso de su reciente excursión.

En la estación esperaban al Monarca, a quien acompañaban el marqués de Viana y el duque de Maceda, los generales Magaz y Burguete y otras personalidades.

Desde la estación se trasladó don Alfonso a Palacio, despatchando a la hora habitual con el presidente interino del Directorio.

Despachando con el presidente

Varios subsecretarios de distintos departamentos despacharon con el general Magaz.

De Melilla

Regresó el «España número 5» después de convoyar Alhucemas y el Peñón de la Gomera.

El coronel de Sanidad inspeccionó algunos servicios.

Las fuerzas de la marca que manda el comandante Varela con fuerzas de la mehallá de Melilla, realizaron una incursión en la zona insomietida, sorprendiendo las guardias y causando 25 muertos y numerosos

heridos, apoderándose de su armamento.

A la operación asistió la Aviación, que bombardeó las concentraciones rebeldes.

Hoy llega la última expedición de reclutas.

CORRESPONSAL

Se venden algarrobas, centeno, sosa, en el almacén de cereales, calle de Muerte y Vida, 7, Segovia.

Se vende un dormitorio seminuevo. Razón, en la Administración de este periódico.

Vacante de mecánico

La Cooperativa Electra Segoviana abre concurso para proveer la plaza de mecánico encargado de su fábrica de electricidad, dotada con sueldo anual de 4.500 pesetas, casa en la fábrica, luz y carbón.

Los solicitantes deberán acreditar haber desempeñado cargos análogos, así como también su buena conducta y someterse a examen de ajuste y tornio. Dirigirse urgentemente a Cooperativa Electra Segoviana. (Segovia).

Se alquila vaquería; tiene agua, corral y prado. Razón, en la Administración de este periódico.

Cultural Deportiva Segoviana

En la Junta general celebrada el día 11 de los corrientes, fué nombrada nueva Junta directiva, quedando constituida por los señores siguientes:

Presidente, don Amando Escorial; vicepresidente, don Aurelio Ramírez González; secretario, don Salvador Sanz Ramírez; vicesecretario, don Felipe Martín Manrique; tesorero, don Francisco Gimeno Cañedo; bibliotecario, don Víctor Sanz Gómez; vocales, don Ramón Martínez, don Joaquín Arenzana, don Manuel García-Bermejo y don Fernando Monje.

La citada Junta se constituyó el pasado domingo en el domicilio de su presidente, tratando de diversos asuntos de gran interés para la Sociedad, entre los cuales los más importantes fueron: Alquiler de domicilio social y gestiones previas para la más pronta adquisición de un campo de deportes, que reúna las condiciones de capacidad y sitio céntrico.

Pérdida de un abrigo de niño, el domingo, en el paseo del Solón. Se gratificará a quien lo entregue. En la Administración de este periódico darán razón.

Se venden tres vacas suizas de pura raza; dos primizas, paridas de tres días, con abundante leche y la otra abocada al parto. Para tratar con su dueño Lorenzo Arribas, en Mozoncillo.

Sirvienta de treinta y cinco a cuarenta y cinco años, para servir a caballero solo en pueblo próximo a la capital. Informes, en la Administración de este periódico.

Pérdida El que se haya encontrado o sepa el paradero de un perro mastín, todo rojo, con las orejas cortadas, cola larga, atendiendo por Nerón, que lo entregue en la finca de Santa Cecilia, en San Ildefonso, donde, además de agradecerse, se le gratificará espiéndidamente.

Reconocido mundialmente está que lo mejor para teñir las canas es el...

Agua de colonia «La Carmela»

DE VENTA AL POR MAYOR Y MENOR: DROGUERIA Y PERFUMERIA DE

PABLO FERNANDEZ

JUAN BRAVO, 52 TELEFONO 236

Visite usted esta casa y encontrará surtido completo en droguería, perfumería, ortopedia, brochas, barnices y pinturas y lo concerniente a las Artes e Industrias. Especialidad en perfumería de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

¡Labradores! Nitrato de sosa 15/16 %

El conocido industrial de Escalona del Prado, Isaías Herrero Sanz, ha abierto un nuevo almacén de abonos químicos-minerales en esta ciudad, Paseo Nuevo, con el fin de atender a los muchos pedidos de sus clientes y del público en general, donde todos encontrarán garantía, oportunidad y economía.

También compro toda clase de cereales. - Dirijase la correspondencia, a mi nombre, a Escalona del Prado. LOS AVISOS, en la calle de José Zorrilla núm. 82. (Ultramarinos de Mariano Alvaro)

NO CONFUNDIRSE Almacén de abonos, Segovia, y de abonos y cereales, en Escalona del Prado

HERNIAS

Aparato gíratario graduable de especialista de Barcelona señor NOTTON, único que cura radicalmente sin operación, sin peligro, ni dolor.

FAJAS Para embarazos, riñón flotante, operados y obesidad. Informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Juan Bravo, 35, Segovia.—Teléfono núm. 9

ALMACEN DE PESCADOS

JUAN JOSE GARCIA

PESCADOS RECIBIDOS Precio Medio kilogramo.

Table with 2 columns: Pescados recibidos and Precio Medio kilogramo. Items include Merluza, Congrio, Besugos, Pescadillas, Sardinas, Boquerones, Almejas, Gambas, Langostinos, Lenguados, Panchós, Lenguadinas.

TELEFONO NUMERO 96 - SEGOVIA

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

Leche Lechera. Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba, mi Hermosura. CONDENSED MILK. La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Banco Español de Crédito SUCURSAL DE SEGOVIA

Capital... pesetas 50.000.000,00 Fondo de reserva... 20.757.452,57

Este Banco abre cuentas corrientes a la vista al 2 1/2 % de interés anual. En depósitos a plazo fijo abona: A un mes... 3 % A tres meses... 3 1/2 % A seis meses... 4 % A un año... 4 1/2 %

CARTILLAS DE AHORRO INTERESES QUE SE ABONAN... 4 % anual (Libretas máximo: pesetas 10.000,00)

Descuento de efectos comerciales en inmejorables condiciones. Préstamos, compra-venta de valores, descuento de cupones, giros sobre España y extranjero, y en general toda clase de operaciones de Banca.

- SUCURSALES Y AGENCIAS EN: Aguilar de la Frontera, Albaladejo, Alcañices, Alcazar, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Alcoy, Algeciras, Alicante, Almedralejo, Almería, Antequera, Arcos de la Frontera, Archidona, Arjona, Ayamonte, Azuaga, Badajoz, Baena, Beza, Berja, Bujalance, Cabeza de Buey, Cádiz, Caravaca, Carmona, Cartagena, Carrion de los Condes, Castro del Río, Ceuta, Cieza, Ciudad Real, Consuegra, Córdoba, Cuéllar, Cuenca, Don Benito, Elche, Elche, Elizondo, Fregenal de la Sierra, Granada, Guadajajara, Guadix, Hellín, Huévar, Isla Cristalina, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Jerez de los Caballeros, La Carolina, La Lina, Larache, Linares, Lora del Río, Lucena, Llerena, Málaga, Mancha Real, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Medina de Rioseco, Mérida, Miraflores, Montilla, Montoro, Morón, Motril, Murcia, Novelda, Orihuela, Osuna, Palencia, Palma del Río, Palma (La), Pamplona, Porcuna, Pozoblanco, Pueblo Nuevo del Terrible, Puente Genil, Puertollano, Ronda, Rute, SEGOVIA, Socuéllamos, Sevilla, Tera, Tetuán, Toledo, Tomelloso, Torrijos, Totana, Ubeda, Ultrera, Valdepeñas, Valladolid, Vélez-Málaga, Vera de Bidasoa, Villada, Villafraanca de los Barros, Villanueva del Arzobispo, Villanueva de Córdoba, Villanueva de la Serena, Villena, Zamora, Zaragoza.

Oficinas: Plaza Mayor, 17.--Segovia

CIATICA. Al igual que todas las demás afecciones debidas a un exceso de ácido úrico en la sangre, la ciática sucumbe fácilmente al tratamiento con Píldoras De Witt. En las Píldoras De Witt o en su composición no hay secreto alguno. Su fórmula está impresa en todas las cajitas y su farmacéutico médico le indicará que su composición es apropiada para personas jóvenes y de edad avanzada y que no puede menos que producir resultados beneficiosos. Para aliviar dolores en los miembros, para reducir articulaciones hinchadas a su tamaño normal, para limpiar el cuerpo de materias perjudiciales y venenosas y finalmente para fortalecer el sistema intestinal y mejorar el funcionamiento de los órganos reñales, no hay otro remedio que pueda compararse con las Píldoras De Witt. Miles de personas han sido curados por Píldoras De Witt.

CURADOS POR PÍLDORAS DE WITT

para los Riñones y la Vejiga, de fama mundial para la cura de Reumatismo, Dolores de espalda, Lumbago, Afecciones de los riñones, Arenilla y Cálculos. Se recetan para afecciones urinarias y debilidad de las funciones, tanto para caballeros como para señoras. Las Píldoras legítimas pueden ser adquiridas al precio de Ptas 4,25 por frasco conteniendo 40 píldoras o de Ptas. 7,75 por frasco conteniendo 100 píldoras—con estas últimas se realiza una gran economía—, en todas las farmacias que se indican al pie, o bien, caso de tropiezo, en Píldoras De Witt, Valencia 233, Barcelona.

SEGOVIA— Farmacia de Barbero Abelle, plaza Constitución. Germán Pérez, San Francisco, 4. P. D. Mercos, plaza Corpus, 7. Viuda de Heranz Pérez, plaza Corpus, 9.

ACADEMIA CENTRAL DE CORTE Y CONFECCION PARA SEÑORITAS

DIRIGIDA POR LA INVENTORA DONA FRANCISCA GARCIA ESCUDERO

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido, con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de vestir de señora, caballero y niño, igualmente el corte y confección de corsés. Especialidad en hechura de sastré para señora.

ISABEL LA CATOLICA, 12, 2.º SEGOVIA

ANSALDO. EL AUTOMOVIL DE CALIDAD. Torpedo, 6 cilindros, normal. Para entrega inmediata de todos los modelos. Nuevo Garage y Garage España. E. DE SOUSA — Roble, 20 — SEGOVIA